



编者按 为庆祝改革开放40周年,充分展现40年来普通家庭的生活变迁、家风传承,不断深化家庭文明建设,从2018年8月起,省文明办、河北新闻网、河北文明网在全省范围内征集家风故事...

走过清贫

儿时的我也曾是幸福的,爸爸是高阳一中的老师,妈妈在我们村里教书。那时虽然清贫,但一家也其乐融融。1978年父亲去世时,哥哥8岁,我6岁,弟弟3岁。别人家孩子还在街上玩耍的时候,哥哥就要跟着妈妈去地里浇地、收种庄稼...

正定总结创城成功经验,把创城标准转化为常态工作目标——文明城市创建 始终保持“在线”

□记者 刘冰洋

日前,《小康》杂志社联合国家信息中心,会同有关专家及机构进行了2018中国幸福小康指数之“寻找幸福百县”调查,在全国27个省市(北京、上海、天津、重庆4个直辖市的市辖区未列入调查)展开寻访,100座小城登上幸福百县榜,其中,正定名列第九。

正定市民高女士在微信朋友圈转发了这条消息并发出感慨,在正定,老百姓的幸福是具体的、细微的、现实的、可视、可触、可感!这一切得益于正定持之以恒开展文明城市创建工作。

去年11月,正定成功拿下最具含金量、创建难度最高的城市品牌——全国文明城市。面对沉甸甸的奖牌,正定总结创城成功经验,坚持“标准不降、力度不减、管理更严”,把创城标准转化为常态工作目标,让创城始终保持“在线”状态,围绕群众的呼声和意愿,持续提升城市品位和管理水平,各项创建工作在巩固中不断提升。

改善环境,塑高颜值,提升居民幸福感

晨曦初露,市民可以到广场晨跑健身;夕阳西下,可以登上南城门,举目北望,古色古香的城市美景尽收眼底;改造的老旧小区环境整洁优美,让居民住得更舒心。

在正定百姓的印象中,家乡一天天在变化,城市一天天在变美。

创城成功以来,正定的大街上每天都这么干净,人们看着也敞亮。说到环境,市民李咏梅赞不绝口。

为构建长效城市管理和社会治理机制,我们在城区落实网格化环卫保洁管理,对609条街巷划分保洁区域。正定县文明办相关负责人告诉记者,在农村,则以购买服务形式,公开招标2家保洁公司,负责174个村的生活垃圾清运,由城乡环卫监督组根据考核成绩支付保洁费用。

目前,正定城区道路清扫保洁率、垃圾日产日清率、公厕清扫保洁率均达到100%。

让市民享受到优美、舒适的生活环境,正定一直在努力。

从去年开始,市民吴海岩就发现平时最难治理的脏、乱、差,老旧小区发生了翻天覆地的变化。以前被不少住户调侃的“垃圾院”“违建院”变成“舒心院”“自在院”。



在正定,礼让斑马线已成为市民的文明自觉行为。正定县文明办供图

文明城市创建以来,为提升居民幸福感,正定从背街小巷的整治提升着手,围绕老旧小区道路改造、清理垃圾、拆除违建、美化楼体等,修缮公共设施,先后完成220多个居民小区的改造提升。600多条背街小巷实现治理,硬化路面、粉刷墙体、挂上灯笼、吊上绿植,成了优美的“画景胡同”。

拆掉围墙,打开大门,共建共享创建成果

正定真不愧是全国文明县城,停车场很多,还免费,省下的钱,可以买门票了。前几天,省会市民张志博自驾载着从北京来的友人去正定游玩,一天游览下来,他们都表示,必须给个赞。此前,随着游客的增长,交通拥堵和停车难成为制约正定旅游和影响市民幸福感的一大瓶颈。

面对这一问题,文明城市创建工作启动后,正定作出了一个决定:先从县委、县政府开始,拆除所有机关单位的围墙,免费开放内部停车场、卫生间和开水间,景区景点广场停车也取消收费。该负责人介绍,同时,我们还新建16个停车场,抹平了马路牙子,施划停车位,新增免费停车位2.85万个,这一举措不仅让游客有车位可停,而且解决了本地市民的停车难题。

为方便游客和市民,正定在公园广场、商场超市、景区景点、街角路口设置397个便民服务台,免费提供充电、开水等服务。广惠寺等7个景点全部免费开

放,安装便民椅900多把,安装16台免费直饮水机,设置休闲椅、小茶几。

创造宜游的自在环境。该负责人表示,正定亮化城墙城楼、古塔和沿街单体建筑,开启夜间旅游模式。同时,在旅游景区注入文化、体育、科技、时尚和美的元素,按照5A、4A标准提升景区,打造《正定记忆》、星光音乐节、马拉松比赛等文化品牌活动,以古城古韵、自在正定为主题的旅游业成为支柱产业,登得上城墙,看得见古塔,记得住乡愁,已成现实。

登南城门,望古塔,看常山战鼓,品特色小吃,感受浓郁的古城味道,打开大门让更多游客来到正定。今年国庆长假期间,正定接待游客超281万人次,热情周到的服务,丰富多彩的文艺表演,让八方游客流连忘返。

建立机制,加强督导,创建实现不断线

创城容易守城难。全国文明城市这一金字招牌固然耀眼,但如何长期保持来之不易的创建成果更为重要。希望文明城市创建常抓常新,让百姓幸福感持续。朴素的话语道出了广大市民的期许。

文明城市创建,永远在路上。正定县提出,文明创建是一个长期的、常态的工作,必须持之以恒,工作必须照常,标准必须不断提高,要将文明进行到底。

今年以来,正定围绕文明城市创建

工作常态化,出台了《关于推进全国文明城市创建工作常态化的实施意见》,健全完善常态化的督查机制,坚持把创建文明村镇、文明单位、文明家庭、文明校园、文明社区作为文明城市创建的细胞工程来抓,实现不断线,做到各单位创建热度不减、督导组检查密度不减。

今天店门前的环境卫生搞得不错,继续保持啊!11月6日,在正定府西街,县城管执法大队的工作人员正在和一位商户进行沟通。走进商铺监督检查,是城管执法大队队员们每天必做的工作。

为实现城市规范化管理,城管执法大队积极争取商户的支持,制定完善了“门前三包”责任书,队员们按照各自的责任片区逐家逐户上门宣传,详细讲解“门前三包”的具体内容、目的和重要意义,与商户签订责任书,并定期检查门前环境卫生,提醒商户做好“门前三包”工作。

开车巡逻,查看有无违章建筑,进行拍照记录,路窄的地方就步行。每天的走街串巷已经成为城管大队队员们的常态,城里的大街小巷对他们来说早已烂熟于心。不仅如此,他们还积极配合无人机进行无死角巡查。同时,还积极与百姓沟通协调,同心协力,共同维护良好的城乡面貌。

巩固提升文明城市成果在正定正形成共振效应,正定人正在用行动共同守护着一座城市的文明硕果,让城市更有温度,更加文明。



公益书屋飘香

10月28日,一名社区居民(右)带孩子到永清县花园社区公益书屋借书。

近年来,永清县大力吸收社会志愿力量,在社区建设公益书屋,免费向居民开放,培育社区居民读书风尚。目前,全县已建成社区公益书屋3个,藏书超过10万册,受到居民的欢迎。

新华社发

强忍白发人送黑发人的悲痛 逐笔还清亡儿借款

侯小生:不讲信用就丢了做人的根本

关注诚信建设

□记者 王永晨 通讯员 翟丽

近日,笔者来到邢台市内丘县金店镇侯文孝村侯小生家,特意请了半天假的侯小生把我们迎进了住了30多年的平房,室内简陋的家具和一台罢工的旧电视机,让人感觉到他生活的不易。

事情追溯到2012年4月的一个凌晨,侯小生突然接到噩耗,新婚不久的儿子侯苏科小两口头天晚上遭遇车祸不幸身亡。经交警部门认定,肇事司机驾驶的报废车辆,又属酒后驾车,负全部责任。

处理后事时,二儿子告诉侯小生,

哥哥还欠了不少债。侯小生便在随后的日子里,根据侯苏科生前好友提供的信息,主动挨个上门找借款人核实并表态:儿子虽然走了,欠的债有我担着呢。有人劝他别冒傻气,他却说,当初苏科借钱时,别人连欠条都没让打,凭的是对苏科的信任,现在咱不能不讲信用。欠多少就还多少,一分钱不能少。

2012年底,根据法院判决,侯小生拿到了肇事司机支付的事故赔偿金,除了给亲家一部分外只剩下10万元。只靠种地谋生的他,顾不得给受尽腰椎病折磨的老伴儿张珍珍看病,赶紧张罗着给家还钱。

这些钱我不要了,你留着吧,家里生活太难了!2013年5月初,杨淑丽如约来到侯小生家,看到破旧的老

房子和卧病在床的张珍珍时,说什么也不肯接这笔还款,但最终还是没能躲过侯小生。捧着3000元钱,杨淑丽红了眼眶:俺啥凭证也没有,就凭一句话,大爷就把钱给了俺!

用赔偿金还了9万多元,尚余1万多元欠款,侯小生承诺种种地卖了粮食再还。在此过程中,他陆续得知大儿子还有欠款的消息,于是,又找到侯苏科生前的同事和朋友们一一核实,发现又多出了两人共计5000元的欠款。他费了不少周折,终于联系到在外省打工的借款人,赶紧把事情交代清楚。直到两年多前,十多人的借款全部还清,他才算松了一口气。他被告事人和村民们称为“信义老爹”,也因此获得“河北好人”“河北省道德模范”等荣誉称号。

谈到为什么要主动这么做,侯小生说,不讲信用就丢了做人的根本。多年来他一直这么要求自己,也是这么教育自己孩子的,昧良心、让人戳脊梁骨的事他做不出来。

不久前,侯小生刚被选为村党支部委员,这些天一直忙着村里的事。他琢磨着大家不能像他似的光靠种庄稼,要尽量配合着村支委等人尽快走出条搞活村里经济的路子。

从前年起我身体开始不行了,脑供血不足压迫了视神经,看你们都是模糊的,治不好,也离不开药了。62岁的侯小生说,身体开始扯后腿,但思想觉悟不能掉队。我是党员,也是老兵,既然大家相信我,从责任和良心上我都得帮着村里再做些力所能及的事儿。

博野县

管道工人坠入深坑 古稀老人挖土救人

本报讯(李善奇、门倩)连日来,博野县博野镇王营村村民蔡振杰救人的事迹在当地广为传扬。

10月24日下午,70岁的蔡振杰和老伴儿正在王营村西拆蔬菜大棚。下午15时许,蔡振杰忽然听到大棚西侧传来低沉的呼救声。

大棚西边是埋天然气管道的大沟,一定出了什么事!想到这儿,蔡振杰立即放下手中的活迅速赶到沟边,只见一个小家伙被埋在土里,只露出个头。

沙土地松软,有可能再次发生塌方的危险,得先救人。四五米深的沟底,往下跳可能摔伤,如果能准确地落在天然气管道上尚属安全。一边想着,蔡振杰一边纵身跳到了管道上。

没有工具,也为了不伤到人,他徒手刨。先甩出了胳膊,小伙子年轻,也是急了,挣脱着跳了出来。刚一出来,小伙子便匆匆地告诉蔡振杰,他的同事老刘还被埋在土里,并用手指了指老刘所在的方向。

顾不上喘息,恢复体力的年轻人和蔡振杰二人一起双手

用力扒土。挖了有一尺厚,露出一个红色安全帽,跟着眼睛、鼻子相继露了出来,这时我看见眼动了一下,还活着,我们赶紧又继续挖。

挖到被埋人胸部时,他们发现一个硕大的淤泥块挤在被埋人的胸前,一动不动。正着急的时候,蔡振杰老伴儿也找了过来。蔡振杰便叫老伴儿取来铁锹,他用铁锹把大块淤泥弄成几小块,又一块块搬开,然后小心地用铁锹往下挖土,最终把被埋人挖了出来。这时,正在北面施工的工友也闻讯赶来,把老刘送到了县医院。

据介绍,这条管道是鄂安沧天然气输气管道工程,施工的是湖北省一家施工队,被埋的青年人叫宋欢欢,是挖掘机司机,另一个叫刘涛,两人都是湖北人。当时,二人在施工过程中发现管道沟里掉进了一块石头,他们下到沟里本想石头弄出来,不料刚下去,四五米深的沟道旁边的土堆突然塌方,把二人埋在下面。

王营村村委会主任王青庄说:老人家那么岁数,心脏还有些问题,敢跳到那么深的沟里救人,太让人敬佩了!

邯郸市

圆梦微教室 爱心暖山区

本报讯(余志娟)11月1日,邯郸团市委、市青联、市圆梦青少年发展基金会联合武安团市委协同爱心人士一行10余人走访慰问武安贫困山区赵庄小学、姚家岭小学等5个教学点,为每个教学点捐助圆梦微教室爱心资金2000元,并为学生们送去书包、笔记本等学习用品。

每到一教学点,爱心人士都详细了解教学点情况,与老师、学生们面对面谈心交流,详实记录教学点面临的困难问题,并建立一对一对口帮扶工作机制。据了解,圆梦微教室爱心资金的使用情况由武安团市委专人负责监督和落实。邯郸市圆梦青少年发展基金会将持续推进圆梦微教室项目,同时也向社会发出倡议,希望更多爱心人士加入到爱心队伍中,切实改善贫困偏远地区教学点的办学条件。